

智慧医院 让肿瘤患者再遇曙光

人工智能让肿瘤治疗更人性更精准

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

姜老师（化名）是一位享受国务院特殊津贴的特级教师，有着一对青春靓丽的双胞胎女儿与幸福的生活。但这份美好不幸被肠癌打破。患癌后，她一度接到病危通知，后来辗转来到北京朝阳中西医结合急诊抢救中心接受 Watson 人工智能肿瘤会诊。

“刚来医院时，我吃不下饭、走不了路，但经过肿瘤科于忠和主任和团队的悉心治疗，现在恢复得还不错，甚至能顶着 11 级的大风，爬上长白山的天池。”

于忠和主任介绍说，Watson（沃森）出身 IBM，在美国纪念斯隆凯特琳癌症中心接受了严格的训练，学习了超过 330 种医学期刊、300 种以上肿瘤专著以及超过 2700 万篇的论文研究数据，其中包括基于美国国立综合癌症网络（NCCN）的癌症治疗指南和 MSKCC 在美国 100 多年癌症临床治疗实践经验等。经过训练，沃森提供的诊疗方案与 MSKCC 专家团队方案符合度超过 90%。

功能如此强大的沃森是否能代替医生呢？于忠和主任表示，沃森肿瘤解决方案是一个辅助的决策支持系统，它可以为医生提供治疗的选择方案，但最终决策权还是在医生手中，因此医生的重要性是不言而喻的。

- 1 Watson 肿瘤解决方案介绍
- 2 沟通患者及家属对治疗的需求和期望
- 3 主管医生报告患者病史
- 4 医生团队提问
- 5 人机互动
- 6 主任和医生进行报告解读
- 7 听取患者及家属的反馈

揭秘充满人文关怀的沃森 7 步会诊法

2018 年 6 月，沃森智能肿瘤会诊中心落户北京朝阳中西医结合急诊抢救中心，迄今已为近百名患者进行了肿瘤治疗会诊。

为什么推荐患者用沃森人工智能肿瘤会诊？于主任解释道：“沃森肿瘤解决方案有四大优势，一是领先的知识，其具有强大的理解、推理分析、学习与互动能力，能够不断地学习全球最前沿的知识。二是循证支持，其推荐的所有治疗方案都有高级别证据支持。三是可提供个性化的方案，做到精准的治疗。四是权威的背书。”

沃森人工智能肿瘤会诊的优势明显，它可以在数分钟内集国内外循证医学之大成，让患者获得规范化、个性化的最佳治疗方案。患者及家属不出国门便能获得国内外最佳治疗方案，省时、省力、经济。目前在全球，已有 14 个国家应用了沃森肿瘤解决方案。

作为一家以中西医结合为特色的三级综合性医保定点医院，北京朝阳中西医结合急诊抢救中心引进沃森有自己的考量。鲁刚副院长表示，沃森可以帮助医院有望与国际顶级的肿瘤治疗水平接轨，促进肿瘤的规范治疗，为患者生存带来获益。北京朝阳中西医结合急诊抢救中心更结合沃森人工智能会诊独创了“7 步会诊法”，搭建起了患者生命重生的桥梁。

整个会诊流程清晰明了，充满着仪式感及人文关怀，充分

关注患者及家属的需求。以前患者的看病体验是“排队 2 小时，看病 5 分钟”，其诉求得不到充分的满足，而沃森会诊时间达到了 1 小时以上，并会邀请家属一起会诊，使他们参与到会诊中，打消了患者与家属的对于肿瘤治疗方案的疑虑。这对患者及家属而言，自然是非常受欢迎的。

最重要的是，沃森肿瘤解决方案具有的权威性，可以帮助肿瘤患者在初始治疗上更规范，理解并参与到肿瘤治疗当中。有位法国患者飞越万水千山，来到北京朝阳中西医结合急诊抢救中心，接受了沃森人工智能肿瘤会诊。



沃森助力年轻医生快速成长

除了为患者带来获益，沃森的八大类应用场景还能满足医院的四大需求：一是领先肿瘤治疗；二是在管理和培训上，可以帮助建立医院、医生品牌；三是促进学术交流，有助于医院学科发展；四是还能帮助年轻的医生得以迅速成长，资深的医生得以效率更高，疲惫的医生减少差错。

北京朝阳中西医结合急诊抢救中心张秀良副主任医师提到，临床医生的职业生涯需要不断地学习，但医生精力有限。沃森可以作为助手，帮助年轻的医生不断地学习世界肿瘤领域先进的治疗方法，助力年轻医生的成长。

于主任介绍，北京朝阳中西医结合急诊抢救中心 Watson 肿瘤医生团队不仅是一个老中青三代结合团队、医疗和护理结合团队，可谓人才济济，各有所长。团队成员熟悉掌握了临床常见恶性肿瘤的化疗、中医药治疗、免疫治疗等多种抗肿瘤治疗手段，能为患者提供更为适合的治疗方法。

值得一提的是，沃森人工智能肿瘤会诊中，由刘宏丽护士长带领的护理团队也充分参与，并根据会诊给出的治疗方案，从中提取出患者的相关护理信息，提出专业的护理意见，这可在一定程度上完善医生的治疗计划，提高患者的舒适度，减少并发症的发生，减轻患者的不良反应。



相关链接

通过 Watson 科室会诊，北京朝阳中西医结合急诊抢救中心的 Watson 肿瘤团队医生们已为近百个患者带来了规范化、个性化的治疗方案，真正使 Watson 肿瘤在该院从 0 到 1，做出了患者口碑，“以 AI 抗癌，爱不绝望”。

人才培养是学科发展的基础，该院年轻医生都已经熟练掌握 Watson 肿瘤的使用，并利用 Watson 肿瘤积极学习，快速成长。

北京朝阳中西医结合急诊抢救中心以人为本，以患者关怀为本，在朝着更优秀的团队、为更多的患者带来生的希望的方向不断努力。

人工智能 + 医生或是未来新趋势

在沃森人工智能肿瘤会诊中，曾有位 30 多岁的母亲得知患癌后两次提出安乐死，她的丈夫提出要不惜一切代价挽救妻子的生命。于主任带领的 Watson 肿瘤医生团队将沃森人工智能肿瘤会诊所提供的方案用于患者的治疗后，延长了她 1 年多的生命。有个家庭人口众多，进行沃森人工智能肿瘤会诊时，来了近 20 人，Watson 肿瘤医生团队为他们一一解答了治疗方案中的各种问题，为患者和家属构建起了战胜病魔的信心。可以说，沃森肿瘤医生团队串联起了一个个患者的故事，也让一个个家庭找到了生的新希望。

目前，沃森人工智能肿瘤会诊涉及病种包括了乳腺癌、肺癌、卵巢癌等 13 种癌种。在于主任看来，左手握有沃森人工智能肿瘤会诊这个得力助手，右手握有传统中医疗法，让北

京朝阳中西医结合急诊抢救中心在肿瘤的治疗上形成了独具一格的特色。

此外，作为一家拥有独具军人特色的核心管理团队，学科带头人及业务骨干绝大部分来自军队各级机关及军队的三甲医院，引进沃森人工智能肿瘤解决方案是北京朝阳中西医结合急诊抢救中心为坚持患者服务的一项重要举措。鲁刚副院长表示，人工智能与医生结合的诊疗模式，可为更多患者提供更加优质的规范化服务。

随着经济的迅速发展和技术的更新迭代，人们对医疗健康的重视程度逐渐增高，先进科技的应用，尤其是人工智能必将推动医疗健康领域的发展。未来，以沃森为代表的人工智能科技在医疗领域的应用范围将会进一步拓展，人类将进入崭新的医疗智能化时代。